Bestimmung von Betrag und Phase der Messspannung
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Uy = Uysinifwt + ¢) Messspannung (z.B. Spannung Uber R zur Strombestimmung )

Pfad 1 (BLAU)

Mit A * sin(a) * B *sin(f) = %AB[cos (a—pB)—cos (a+p)]
~ ~ 1.
Ug sin(wt) * Uy sin(wt + @) = EURUM [cos (wt+ ¢ — wt) —cos wt + @) |

Ui Uy [cos (@) — cos Qwt + ¢) ]

N =

Mittelwertbildung und Multiplikation mit 2/Ug ergibt:

Uulcos ()]



Pfad 2 (ROT)

~ _ s ~ _
Ug sin(wt) * Uy sin (wt + ¢- E) = U sin(wt) * Uy (—cos)(wt + ¢)

= —Ur Uy sin(wt) * cos(wt + @)

Mit A * sin(a) * B * cos{p) = %AB[sin(a —pB) —sin(a+ B) ]
= —% UrUy[sin(wt — wt — @) + cos (wt + wt + @) |

1.
==z UrUy[sin(—¢) + cos Qwt + ¢) |

Mittelwertbildung und Multiplikation mit 2/Ug ergibt:
—Uy [sin—e)]
Mit — sin(—¢) = sinifip) ergibt sich

—Uy [sinf~@)] = Uy [sinip)]
Die Phasenverschiebung ergibt sich aus:

_y Unlsiniip)]

=g, lcosip)] 7

Uy, cos(phi)

Der Betrag errechnet sich durch:

O = | lsiniin)])? + Dy lcos(p)]?

U,, sin(phi)



